
 

Оценочные материалы для диагностического тестирования 

 

Тестовое задание для диагностического тестирования по дисциплине: 

 

Теория и практика сталинизма, 3 семестр 

Код, направление 

подготовки 

46.04.01 История 

 

Направленность 

(профиль) 

Отечественная история 

Форма обучения Очная 

Кафедра-разработчик Истории России 

Выпускающая кафедра Истории России 

 

Проверяемая 

компетенция 

Задание Варианты ответов  Тип сложности 

вопроса 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

УК-5.1 

1. Отметьте 

последствия 

правления 

Сталина 

(несколько 

вариантов): 

а) Почти 90% политического 

руководство было 

расстреляно; 

б) По подсчетам МВД с 1928 

по 1953 г. более 750 тыс. 

чел. было уничтожено; 

в) 2,5 млн находилось в 

заключении по решению 

трибуналов НКВД-МВД; 

г) В 1930-1932 гг. более 2,5 

млн крестьян отправились 

на спецпоселение. 

высокий 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

УК-5.1 

2. Укажите 

особенности 

тотальной 

индустриализации 

и коллективизации 

в социально-

экономической 

сфере СССР:  

а) Отмечался рост городского 

населения с 1/5 до 1/3 от 

общего количества жителей 

страны 

б) Коллективизация повлекла 

за собой перераспределение 

зерна (К началу 1932 г., 

горожане потребляли почти 

вдвое больше, чем 

крестьяне) 

в) Коллективизация повлекла 

за собой уничтожение 

крестьянами домашнего 

скота, чтобы не сдавать его 

в колхоз 

г) В сталинском СССР 

коллективизация привела к 

росту благосостояния 

крестьян 

высокий 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

3. Отметьте 

ключевые 

достижения 

а) Рост ВВП составлял 5% 

(впечатлял на фоне Великой 

депрессии) 

высокий 
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УК-5.1 форсированной 

индустриализации, 

которые 

связывают со 

сталинским 

курсом: 

б) Сталинское руководство 

после первой пятилетки 

настроилось на 

перераспределение 

основных фондов в легкую 

промышленность 

в) Рост ВВП в СССР сочетал в 

себе высокие темпы 

промышленного роста 

(11%) 

г) Отмечался застой в 

сельском хозяйстве 

(нулевой рост) 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

УК-5.1 

4.Укажите 

причины провала 

ГУЛАГа как 

производственной 

организации 

(несколько 

вариантов):  

а) Содержание лагерей 

приносило убытки 

б) Производительность труда 

заключенных была низкой 

в) В лагерях не платили 

гражданскую зарплату 

г) Охрана узников обходилась 

дорого 

высокий 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

5. Укажите 

принципы 

создания 

государственных 

структур И.В. 

Сталиным 

(несколько 

вариантов): 

а) Опора на преданных 

сторонников 

б) Основной принцип Сталина 

«Кадры решают все» 

в) Формирование 

государственных структур 

путем выборов  

г) Формирование наркоматов 

по принципу «кумовства»  

высокий 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

УК-5.1 

6. Укажите 

количество 

арестованных 

региональных 

первых секретарей 

в период 

Большого террора 

в СССР (1937-

1938 гг.): 

а) 63 из 65 

б) 100 из 102 

в) 86 из 88 

г) 93 из 95 

средний 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

7. Укажите 

особенность 

политических 

репрессий в 

сталинском СССР: 

а) Документы опровергли 

централизованный характер 

репрессий 1937-1938 гг. 

б) Документы подтвердили 

централизованный характер 

репрессий в 1937-1938 гг. 

в) Документ представляют 

репрессии относительно 

локальным явлением 

г) Документы показывают, что 

репрессии с 1938 г. 

средний 



 

принимают хаотичный 

характер 

 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

8. Укажите факты 

массового 

противодействия 

советского 

общества 

(крестьян, 

рабочих) 

сталинской 

политике в начале 

1930-х гг. 

(несколько 

вариантов): 

а)  «Новочеркасский расстрел» 

б) Бунт рабочих Путиловского 

завода 

в) Забастовки Иваново-

Вознесенских рабочих; 

г) Волнения в деревне на 

втором этапе 

коллективизации; 

средний 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

УК-5.1 

9. Укажите 

фамилии западных 

историков, 

которые 

осуществили 

контрафактивное 

исследование, в 

котором сделали 

вывод о том, что 

если бы 

коллективизация 

не состоялась, то 

советское сельское 

хозяйство дало бы 

больше 

продукции, 

избежав тех 

огромных жертв 

и разрушений в 

деревне: 

а) Г. Хантер и Я. Ширмер 

б) С. Конрад и Хендрик 

в) Р. Пайпс и А. Тойнби 

г) О. Шпенглер и Г. Зиммель 

 

средний 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

УК-5.1 

10. Основной 

причиной провала 

сталинской 

системы, по 

мнению П. 

Грегори, является: 

а) Отставание научного 

осмысления проблем 

управления в партии; 

б) Неспособность к переменам 

в) Нехватка ресурсов для 

создания устойчивой 

системы управления 

страной 

г) Отсутствие политической 

воли 

средний 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

УК-5.1 

11. Согласно 

теории «слабого 

диктатора», 

диктатор и его 

окружение 

боялись угрозы 

а) Сталин диктовал свою волю 

Политбюро 

б) Сталин придерживался 

принципов коллегиального 

управления 

средний 



 

свержения, что 

отражает 

следующее 

определение: 

в) Сталин реагировал на 

волнения в стране и 

скрытую оппозицию 

постфактум 

г) «Коммунистическая партия 

боялась общества, 

Центральный комитет 

боялся партии, Политбюро 

боялось Центрального 

комитета, Сталин боялся 

Политбюро» 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

12. Укажите две 

противоположные 

тенденции, 

которые породила 

сталинская 

диктатура в 

советском 

обществе (по 

мнению историка 

Х. Куромия): 

а) Население принимало его 

как лидера, способного 

преодолеть кризисные 

ситуации, даже с 

использованием террора.  

б) Сталинская политика 

требовала таких 

человеческих и 

материальных жертв, что 

народ начинал сомневаться 

в его лидерстве. 

в) Сталин управлял 

общественными процессами 

сам по себе 

г) Сталин управлял 

общественными процессами 

с помощью НКВД 

средний 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

УК-5.1 

13. Сталинский 

террор отличался 

тем, что являлся: 

а) Реактивным 

б) Защитным 

в) Несвоевременным 

г) Упреждающим 

средний 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

14. Укажите каким 

образом менялась 

позиция Сталина 

по вопросам 

административно-

территориального 

и 

государственного 

устройства 

Советского 

государства: 

а) Сталин активно 

способствовал 

выстраиванию 

внутрироссийских 

автономий, «разменивая», 

предоставление автономии 

на свой контроль над 

Наркомнацем как 

центральным наркоматом 

б) В 1922 г. позиция 

Наркомнаца (Сталина) 

сводилась не только к 

необходимости 

ведомственного 

переподчинения, но и к 

жесткой централизации 

руководства культурными 

процессами в Федеральном 

средний 



 

комитете по просвещению, 

но при Наркомнаце. 

в) Разногласия между 

Лениным и Сталиным о 

форме объединения 

республик заключались в 

проектировании системы 

исполнительных органов. 

г) Сталин отвергал планы 

автономизации и 

федерализации 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

15. Для 

национальной 

политики Сталина 

были присущи 

следующие 

особенности 

(несколько 

вариантов):  

а) скрытый национализм 

титульных наций 

б) двойственность и 

противоречивость,  

в) разрыв между идеей-

лозунгом и их реальным 

воплощением, между 

ожидаемыми и 

практическими 

результатами 

г) многие народы получили 

право на определенные 

формы национальной 

государственности, 

обеспечила подготовку 

квалифицированных 

национальных кадров, в том 

числе управленцев 

средний 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

16. Укажите 

республику 

бывшего СССР, 

где была 

осуществлена 

мемориализация 

жертв голода 

1932-1933 гг. в 

каждом селе: 

а) Казахстан 

б) Узбекистан 

в) Украина 

г) Белоруссия 

низкий 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

17. Национальные 

нарративы в 

учебниках народов 

СССР 

выстраивались по 

схеме (несколько 

вариантов):  

а) Введена формула 

«наименьшего зла» 

(вхождение в состав России 

Украины и Грузии было 

меньшим злом, чем если бы 

они оказались в составе 

Польши или Турции; 

б) На смену «великорусскому 

шовинизму» пришла 

идеология «одного народа»; 

в) Национальная политика 

Российской империи – 

априорное зло, а любые 

низкий 



 

выступления «националов» 

против царского режима – 

борьба с колониализмом; 

г) показ братства народов во 

главе с русским 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

18. Укажите по 

каким 

политическим 

основаниям 

граждане в СССР 

лишались 

избирательных 

прав: 

а) Осужденные 

б) служащие и агенты бывшей 

полиции, особого корпуса 

жандармов и охранного 

отделения; 

в) Члены ранее 

царствовавшего дома; 

г) Душевнобольные 

низкий 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

19. Укажите 

причину 

привлечения 

бывших белых 

офицеров на 

работу в советские 

учреждения после 

завершения 

Гражданской 

войны: 

а) бывшие белые офицеры 

имели специальное 

образование 

б) бывшие белые офицеры 

быстро адаптировались к 

новой ситуации 

в) бывшие белые офицеры 

смогли реабилитироваться 

перед советской властью 

г) бывшие белые офицеры 

перестали ассоциироваться 

с образом врага 

 

низкий 

ПК-1.1 

ПК-1.2 

ПК-1.3 

20. Укажите 

категории 

населения среди 

«лишенцев», 

адаптация 

которых 

допускалась в 

советском 

обществе при 

условии смены 

деятельности:  

а) представители бывшей 

царской династии и 

придворная элита; 

б) представители  

частного сектора (торговцы, 

кустари и т.  д.); 

в) представители инженерно-

технической 

интеллигенции; 

г) представители «бывших» 

классов 

(священнослужители, белые 

офицеры, агенты охранки). 

 

низкий 

 

 

 


